书  趣
书是人类进步的阶梯。古语有云：“书中自有黄金屋，书中自有颜如玉。”书是人类精神的粮食。在书中我曾经与诗仙李白斗诗百篇；与范仲淹等“先天下之忧而忧，后天下之乐而乐。”读书不仅让我乐不思蜀，也让我体会到“蓦然回首，那人却在灯火阑珊处的意境。”因此，书如同我生命中必不可少的良师益友。
我是在读书中享受艺术美，享受其带来的无穷乐趣。我可以畅游在书的海洋里，坐着轻舟在三峡中勇进，去感受李白“两岸猿声啼不住，轻舟已过万重山”的喜悦，也可以漫步于塞外广漠的草原之上，去领略王维所点燃的直冲云霄的孤烟，欣赏那动人且让人流连忘返的“长河落日圆”，还可以欣赏“衔远山，吞长江，浩浩荡荡，横无际涯，朝晖夕阳”如此壮阔的岳阳楼。
而看《巴黎圣母院》则让我印象深刻的是作者笔下的当时的那些建筑，那些奢华的象征权力的教堂，人们还不知道可以拥有自己的思想，以及为了自己的愿望可以做什么事情，一切都假借神圣的宗教，一切都假借神圣的教堂来展现，展现建筑家的审美观，也就是个人的才华，或者展示自己的能力，我想那时的人们，把人性深深地埋在一件神圣的宗教的外衣下面，典型的人物就是副主教－－克洛德。从那许多的错综复杂的毫无章法的建筑群，我们不难看出，当时人们的内心是怎样的压抑，怎样狂躁，那些像雨后春笋一般从地下冒出来的教堂的尖顶，正是人们扭曲的灵魂在对着苍天做这无声的哀号！这则又让我体悟到书中也有腐浊黑暗。
而看书也使我学到了很多道理，比如：《当危险来临的时候》教给我当危险来临的时候要勇敢面对，以及采取的措施，《生命之谜》让我了解了人类的进化史，和许多人各种奇异的生活习惯。《西游记》使我知道了做人要勇敢、善良，像孙悟空那样敢于承担责任，还要有一颗坚持到底的恒心，要勇于克服困难，最终一定会胜利。《三国演义》，让我领略到诸葛亮舌战群儒的风采；《钢铁是怎样练成的》让我体会到人生的真谛和生命的意义；《福尔摩斯》，则让我领会到其侦破诸多离奇案件的机智和勇敢。
我觉得读书是件快乐的事。它已经成了我生命中必不可少的一部分，真是“三更梦中书当枕，半山绝自当早餐。”多少个旭日初升的早晨，多少个星斗漫天的夜晚，我都忘情地在这片书海之中遨翔。读书是精神自由的翱翔，是想像力无羁的腾飞，是超越时空的思索。它不仅可以丰富知识，增长智能，还可以培养个性品德。是书使我开阔了眼界，增长了知识；是书让我找到迷失自我的指南针；是书，使我从中获取精神营养让我在学习中慢慢成长；是书改变了我的一生。

阅读经典
<<阅读经典—体味永恒的女性美>>.什么叫永恒的女性美?在我看来,它的含义丰富而深刻.我想通过我的阅读经历与大家一起来体味。
  众所周知在中外历史长河中有许多伟大的女性,她们就像璀璨的明珠一样点缀历史的画卷.其中有很多女性给我的影响最大,像人生路标一样清晰给我提示:女中豪杰李清照,她加深了我对古典诗词的喜爱与对成为才女的期盼.虽然她曾经历故土由盛转衰也经历人生的一系列变故,但她仍能吟咏出"生当作人杰,死亦为鬼雄"的诗句,号召了多少有志之士为国捐躯.虽然天有不测风云,人有旦夕祸福,但是能够守住大是大非的底线是多么重要!    
<<浮生六记>>中的芸娘,她是明代穷书生沈复的妻子,一生穷困但安贫乐道,情趣与才气闪烁在每个平凡的日子里.比如她把新茶用纱布包好,夜晚放在荷花的花苞里,次日清晨取出泡茶喝,茶的清香与荷花的清香融合在一起该是怎样的沁人心脾啊!读懂芸娘使我更深层次地理解了海德格尔所言:"人应当诗意的栖居."    
<<京华烟云>>中的姚木兰是林语堂塑造的文学形象,典雅端庄知书达礼,大气聪慧是作家最喜爱的女性形象.而张爱玲是个天才,我仰望她的才气,学习她的文字表达方式.尽管她是世俗的,但她世俗得如此精致却是很少见的.我想在座的各位想必和她一样曾经做过各色各样的天才梦.是啊,青春有限,人生短暂,何不在年轻的时候乘着梦想的翅膀去追寻我们想要的天空呢?
朋友们,让男人仰视,令女人闭嘴的女作家有几位呢?林徽因不用说是其中一位.她的女性美表现在适当的没有侵犯性的美貌,才气纵横的学识,坦坦荡荡的为人以及贤妻良母式的仪范.在我看来她是强大的母亲,温柔的妻子,也是浪漫的女友,勤奋的学者,更重要的是犀利的沙龙女主人.总之,这样一个值得大写的女人清清爽爽地从历史深处走来,像一朵尘世的莲花那样静静地绽放着永恒的女性美!
那么,世纪老人冰心又是怎样影响我的人生观的呢?我只愿说,但愿我能够像冰心那样,随时撒爱心之种,随时开博爱之花,将生命的一径长途点缀的花香弥漫,使那些穿枝拂叶的行人,踏着荆棘,不觉得痛苦,有泪可落却不是悲伤.
  今年暑假,我以复杂的心情读了贝布托自传<<东方的女儿>>.我被她的勇气所折服,更被她那曲折的人生经历所吸引.尽管她逃不过家族的死亡厄运,但她仍然骄傲地说:"不是我选择了这样的生活而是这样的生活选择了我!"我从她的书中明白了活着的意义.活着,它在中国的语言里充满了力量,这种力量不是来自于苟且偷生,不是来自于把自己的幸福建立在别人的痛苦之上而是担当与承受,担当生命赋予我们的责任和义务,享受现实给与我们的幸福与苦难!
  而当法拉奇以犀利的笔触走进我的阅读生活时,你会觉得人生真是一场战斗.她以鲁迅的口吻对我说:"苦闷是每个人的伤口,因此我要呐喊."她还告诉我这个世界其实很简单,只要还有我一个人在追求真理,这个世界便不是地狱! 我被她的话感动,我敬畏她的人生哲学!
  亲爱的朋友们,这些只是我在阅读中所体会到的女性美的一部分代表人物,还有很多值得我们进一步去挖掘去探索.但愿这些伟大的人物能够成为照亮我们生命天空的星辰,当我们垂垂老去之时我们会发现人生并不如烟,人生并非一片苍白!
  最后我想以一句话结束演讲:爱书但不被书所累,不做一个无用的书虫.让我们尽情地享受经典,体味诗意的人生!
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