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[bookmark: _GoBack]小学情境作文教学的意义与策略的研究
甘肃省兰州市榆中县柳沟店小学  范文广

    一直以来，作文都是语文教学的难题，很多学生一提到作文就无从下笔，记“流水账”，写出来的作文如同嚼蜡，缺乏逻辑，没有真情实感。对此，教师可以在作文教学中引入情境教学法，将学生所熟知的生活化情境恰如其分地引入到作文教学中，深化二者的联系，让学生的学习兴趣得以调动，促进学生感知能力的增强，表达自身所想，写出富有真实情感的作文。
一、小学语文作文教学中情境教学的意义
    情境教学法在作文教学中的应用可为学生创设生动的情境，挖掘丰富的资源。教师还可以依托多媒体将资源呈现出来，营造良好生动的教学情境，提高学生参与度，引导他们表达写作欲望。在作文教学中合理引入情境教学法，可以让学生在生动的情境氛围中探索到无穷的奥妙和乐趣，深化体验，积累丰富的写作素材。同时在身临其境的感官刺激下，还能引起情感共鸣，实现对学生创作激情和欲望的激发，实现对学生写作兴趣的培养。
二、小学语文作文教学中情境教学的策略
1. 创设媒体情境，激发写作情感
   纵观当前的小学生作文，绝大多数是“照葫芦画瓢”，记“流水账”，内容和写作结构缺乏新意、缺乏真实性，没有个人见解和独立思考，缺乏真实情感。为改善上述困境，教师在作文教学中可以充分利用多媒体具有直观、生动的显著优势，创造虚拟情境，让学生在生动、形象的视频中，深化自身情感，快速找到写作思路或是写作方法，为写好作文夯实良好基础。从另一个角度来说，多媒体资源包罗万象，不仅能扩大学生的知识面，还能丰富其视野，帮助他们形成正确的价值观和良好的情感态度。
    我们以《雪地里的小画家》一课为例，在教学后，可以让学生以“雪”为主题，进行创作。在创作前教师可以依托多媒体为学生播放骤雪初霁，粉妆玉砌银色王国、堆银彻玉的树丫、白雪皑皑的山峰、打雪仗的孩童等图片。教师在展示图片的时候，要尊重学生的主体地位，发挥其主观能动性，引导他们调动自身的知识，说说自己的感受或是用一句话描述照片中的雪景。通过这样的方式在表达情感、欣赏图片的过程中形成了一个良好情境，帮助学生理解“雪”的写作主题，降低写作难度，在潜移默化中提升写作能力。
2. 挖掘文本素材，创设日常情境
   部编版小学语文教学文本是诸多优秀编者结合学生的年龄特征和发展规律精心细选的，作品包含了优秀散文、历史典故、人文景观、国外优秀著作的介绍，这些文章具有极高的美学价值和文学价值。因此，教师要挖掘和分析文本，在作文教学中要充分利用教材文本，以此辅助学生开展写作训练。我们以《落花生》为例，这篇文章通过多角度描述了花生的好处。哥哥说花生可以用来榨油；姐姐说味道好；而“我”说价钱便宜，大家都可以买来吃；爸爸进行总结：花生的好处不单单讲求体面，而是希望能够对别人有用。对此，教师在教学后可以为学生创设良好的生活情境，并将此作为素材，引导学生讨论向日葵。在探究中深化对文本的理解，探究经验，有学生说，向日葵的花瓣很漂亮，不仅可以美化环境，还可以用来做装饰；还有学生说，向日葵可以用来做瓜子；最后，教师就学生的讨论进行补充，向日葵是永远向着阳光生长的，因此我们要学习向日葵一颗积极阳光的心。随后教师再引导学生进行写作，让学生选择一个自己认为有用的实物，说一说自己从这种实物身上学到哪种精神，今后要如何改进自己。由此可见，教师采用语文作文情景教学法，不仅能吸引学生，还能帮助学生掌握写作技巧，促进作文教学效率提升。
    在小学作文教学中，情境教学法是一种符合小学生的年龄特征的教学模式。因此，作为教师的我们应认识到在小学作文教学中情境教学的意义，从学生的年龄特征和认知规律入手，采用学生喜闻乐见的方式，有针对性、有目的地设计独特的教学情境，调动学生的兴趣，发挥学生的主观能动性，引导其从“物”到“情”，再从“情”到“词”，做到灵动写作，从而更好地写出富有逻辑、富有真实情感的作文。




























如何有效指导小学生进行语文写作词语积累
江苏省淮安市枚乘路小学  陈大龙

写作积累是小学语文写作教学的重要方面，在写作中没有话可写是困扰很多小学生的难题，之所以会出现这样的情况，最基本的原因就是学生的积累不足。小学时期是为写作打基础的时期，所以，教师在这一时期应当帮助学生进行写作词语的积累。
一、阅读文本积累
写作词语的积累可以通过阅读文本来进行。在阅读中，学生不仅可以见识到多样的词语，还可以知道这些词语都是如何进行运用的。所以，教师可以在阅读教学中引导学生进行词语的积累，并且词语积累应当个性化。例如, 在《草原》中有很多值得积累的词语，在学生进行阅读之前，我特意提醒他们注意课文中的用词，并将自己觉得用得好的词语进行标记。在这样的阅读设计下，学生标记了不少词语，比如墨线勾勒、翠色欲流、群马疾驰、襟飘带舞等。在学生的阅读结束之后，我会用课件展示出我觉得可以积累的词语，比如空气清新、天空明朗等。学生可以从中挑选自己感兴趣的词语，将之与自己标记的词语融合起来进行积累。对于这些词语，我要求学生在课后将其整理在专门的写作积累笔记本上，这样可以加深他们对这些词语的印象。通过这样的积累，学生的写作词汇会增多，阅读效果也会提升。
二、多类词语积累
写作词语有多个种类，比如形容词、动作、连接词等，学生需要将词语进行分类，并对每一类词语都进行积累。对于此，教师可以引导学生学习思维导图积累方式，这种方式可以帮助学生更清晰地了解写作词语的种类，也可以帮助他们更好地积累每一类词语。此外，教师可以引导学生学习其他多种积累方式，比如，编故事积累、交叉积累等，以便对词语进行多面积累。例如，为了让学生了解写作词语都包括哪些种类，我用思维导图引导他们认识了写作词语的种类。在此基础上，我告诉学生词语积累并不一定要按照形容词、动词等词性进行积累，而是可以有多种积累标准。比如，可以按照季节进行积累，也可以按照人、事、物等方面进行积累，还可以按照词语是二字还是四字进行积累等。具体采用哪一种或者哪几种积累方式，完全取决于学生个人，他们可以按照自己的喜好进行选择。不过对于每一类的词语，学生都需要尽可能多地进行积累。通过这样的积累，学生的写作词语积累会更有层次。
三、强化词语记忆
记忆是写作词语积累的重要方面，学生不可能在每一次的写作过程中都翻看词语积累本，如果记不住自己积累了哪些词语，那词语积累的意义将很难得到体现。所以，教师不仅要引导学生积累丰富多样的写作词语，还要引导他们进行有效的记忆。为此，教师可以在课堂上多次提到学生需要积累的词语，并且需要提醒学生定时对积累过的词语进行翻看和记忆。例如，在《少年闰土》中学生积累了一些词语，比如深蓝的天空、金黄的圆月、一望无际等。在这节课的教学结束后，我给学生设计了词语运用任务，即学生需要用他们积累的词语写一段或者两段话。在写作中，学生需要思考如何将这些词语串联起来，还需要对每一个词语都进行深刻的理解。在这样的过程中，学生对词语的记忆会加深。在这样的任务过后，我建议学生每隔几天就回过头去看看自己积累的这些词语，有意识地进行记忆，至于每次回看和记忆的时间间隔是多久，学生可以按照自己的实际情况进行调整和确定。通过这样的记忆强化，学生对 所积累的词语的记忆会更加深刻，运用也会更加灵活。综上所述，写作词语的积累应当日常化，并且词语积累不能随意积累，而是应当遵循一定的方式方法。教师应当提升学生进行写作词语积累的意识，不管有没有教师的提醒与督促，学生都应该有意识地积累多样化的写作词语，同时还应当对积累的词语进行一定的整理、分析与运用，提升自己作文的可读性。













小学语文教学中阅读与写作教学的融合策略分析
山东省邹平市长山镇范公小学  刘广香

    阅读与写作是语文教学中的重难点。学生面对写作时因写作素材积累不足和写作技能缺乏，经常无从下手；而面对阅读倒是较为轻松，因此小学语文教师应该将二者结合教学，使学生在阅读的过程中积累写作素材，了解写作手法，进而为语文教学的有效开展奠定基础。
一、阅读与写作教学在小学语文教学中的发展现状
    阅读与写作是语文教学中的重要组成部分，是锻炼学生语文综合运用能力和提升写作能力的重要手段。但是，在实际的语文教学过程中，阅读与写作教学的时效性并不高，这就严重影响了学生的语文核心素质培养。而导致阅读与写作教学效果不佳的原因主要是教师依旧采用传统的教学模式，即使引导学生自主性预习，也不会对学生的预习情况进行检查，这就导致教师不能切实了解学生的实际预习情况，也不会设置和采取针对性的教学内容和方式，而是依据自己的教学经验，将语文知识以“填鸭式”的教学方法传授给学生，致使学生在被动式接受知识的过程中，其实根本就没有太多时间对其进行思考和理解，进而造成语文阅读与写作教学效率低下的结果。因此，为了改变这一现状，小学语文教师应该培养学生自主探究和独立学习的能力，以学生为教学主体，培养学生的语文核心素养。
二、小学语文教学中阅读与写作融合教学的策略
  1.激发学生对阅读与写作的兴趣
   想要实现语文阅读与写作的融合性教学，首先应该引导学生认识到语文学科的重要性，进而在引导学生学习语文的过程中，发现语文阅读与写作的魅力，进而激发学生对二者的学习产生兴趣。例如，在实际的语文教学过程中，小学语文教师可以根据学生在这一阶段的性格特点及兴趣爱好给学生推荐一些课外读物，如《十万个为什么》《汉字古诗》等。学生在阅读这些课外书籍的过程中不仅能感受到语言文字的魅力，还能积累一些词汇和写作手法，继而产生阅读兴趣，在潜移默化中提升写作水平。然后，教师应该寻找合适的契机给学生预留写作任务，如布置“春节”“春游”这样贴近生活的写作题目，让学生在运用积累词汇写作的过程中培养语文思维，引导学生形成观察生活的学习习惯，进而为学生积累写作素材提供一条新的途径。
 2.注重日常阅读的积累，提升小学生的阅读量
    要想有效提高学生的写作水平，就需要学生积累大量的写作素材，而阅读恰巧是学生积累素材的重要途径，因此，小学语文教师应该注重培养学生的学习兴趣，提升学生的阅读量。例如，在学习《白杨》后，教师就可以引导学生特别关注文章中的优美语句，并对其进行剖析，让学生了解写作手法和风格，进而积累这些优美词汇和语言的表达。另外，语文教师还应该注意提高学生的阅读量，以确保学生写作风格和习惯的固有化。例如，教师就可以将《海底两万里》推荐给学生，并且引导学生对里面的表述进行模仿，理解与掌握素材中的写作风格与手法。
 3.在写作过程中有效融入阅读素材，在阅读中提升写作效率
    学生通过阅读不仅能提高自身的文学素养，还能有效提高自身的写作水平。而阅读量的积累，又关系到写作素材是否丰富。因此，小学语文教师在开展教学时应该将阅读与写作有机地融合在一起。例如，小学语文教师在引导学生阅读和分析了一篇文章后，就可以让学生以写作的方式将自己的读后感表述出来；又或者，教师也可以引导学生将阅读素材转化成自己的语言，进而使自己的语言更加生动。另外，教师应该引导学生进行高效的阅读，进而为写作水平的提高积累更多的写作素材。
    总之，小学语文教师应该充分认识到语文阅读与写作融合教学的高效性，进而采用创新式的教学方式，共同提高学生对语文阅读和写作的学习兴趣。

















以读促写提高小学中高年级学生写作能力
江苏省徐州市沛县实验小学  周欣
一、在阅读中仿写，积累写作经验
模仿、爱表演是孩子的天性。在阅读中进行模仿是提升阅读能力的重要办法，而且是增长见识的有效途径。小学语文教材中的文章都是经典之作，无论是文章结构还是语言内容，对培养学生的写作能力都有积极的促进作用。而在写作教学中，教师可以围绕这些文章开展仿写活动，使学生从中积累故事素材，提炼语言表达技巧。以《草原》为例，教师可以利用多媒体技术手段，播放一段以草原为背景的影视作品片段。通过带领学生由远及近，由上至下地观察草原景色，感受当地风土人情，进一步陶冶学生的思想情操。然后引入课文内容，让学生从文字的角度出发，体会和感悟草原的人情之美，激发学生的写作意识。为了使学生能在读写中收获更多知识，教师可以采用转化和仿写句型的方式，帮助学生总结写作技巧。文中“草原上行车十分洒脱”一句是该自然段中的点睛之笔。教师可以发挥学生的创新意识，让学生选用所学过的词语对“洒脱”一词进行替换，然后再引导学生对整句进行替换，从而让学生在实践练习中积累文字表述和写作技巧。
二、在阅读中缩写，提炼语言精度
对高年级小学生而言，他们具备一定的语言逻辑能力和语言表达经验，所以在阅读文章时他们能快速感知到文章的中心大意。但仅仅理解文章的中心大意并不能满足锻炼思维品质的需求。教师需要结合文章内容，渗透人文精神。由于生活、情感阅历不丰富，使得学生很难从写作的角度感悟作者的思想情感，不能与作者在思想上产生共鸣。再加上学生语言素养水平低，所以难以写出感人至深的作文。基于这种情况，教师需要利用“缩写”的形式，引导学生概括文章内容，提炼语言运用的精度、准度。通过与学生一同分析文章的体裁、立意，推敲写作技巧的应用方法，让学生更加深刻地了解语言表达方式，提升写作能力。以《只有一个地球》为例，本文是一篇科普类文章，其内容趣味性足，能调动学生的好奇心。所以，教师要充分利用文章的特点，开展相应的缩写活动，锤炼学生分析、概括、总结等能力。文章中从多个层面介绍了地球，并说明了人类对地球环境的破坏，从多个层面对学生进行了审美、情感、生命等教育，所以教师可以让学生从概括每段中心思想的角度出发，对文章每情感。这样一来，经过长期的训练，学生不仅能提高语言概括能力，还能学习到写作立意的技巧。
三、在阅读中改写，发挥想象力
阅读旨在感悟心灵，写作旨在沉淀思想。二者紧密结合，方能迸发出更多的教育火花。例如，鲁迅的《好的故事》利用情境交融的手法，对故事内容进行了描绘。通过用梦境憧憬美的人和美的事，作者表达了对美好事物的追求，以及对理想的憧憬。由于理解本文中心大意和作者的思想情感具有一定的难度，教师可以立足学生的兴趣爱好，利用多媒体播放一些学生感兴趣的故事，以此营造良好的情境氛围。然后借题发挥和提供想象空间，让学生沿着教师所提供的思路，想象自己希望发生的事。为调动学生写作的积极性，教师应利用形如“每个人心中都有一个故事，同学们能说出你们的故事吗”等问题，与学生进行多维度的互动，激发学生的写作意识。然后引入本文，让学生结合自己的想象改写文章内容，从而在充实素材内容的同时，锤炼学生的写作能力。
四、在阅读中悟写，抒发个人情感
在阅读一篇文章时，不只要明确文章的中心大意，还要了解作者的思想情感，更要有自己的感悟。只有自己感悟出的知识才是最有营养的。为使学生汲取素材，从阅读中获得更多的感悟，教师需要结合文章内容开展写读后感的活动，从而让学生抒发情感。采用联想、自省、深悟等方式，教会学生写读后感，促进学生在写作中升华思想，从而得到审美和情感教育。以《狼牙山五壮士》为例，本文是一篇以抗日战争为背景的文学作品，极具爱国主义教育意义，对发展学生的思维品质至关重要，所以教师应充分利用本文内容，加强对学生思想素质和个人情感的培养。通过围绕抗日战争时代背景，引入其他历史事件讲述日本敌寇的残暴，结合本文内容讲述五壮士如何痛击敌人，以及最后英勇跳崖的事迹，从而让学生感受到壮士对祖国和人民的热爱与忠诚。然后与学生进行深层次的思想交流，探讨阅读本文后学到了什么，使学生在写读后感时能抒发自身的真情实感。
综上所述，在小学高年级语文课堂教学中，利用“以读促写”的方式开展教学，能有效提升学生的语文核心素养。通过从阅读中汲取知识、积累素材、总结经验以及锤炼语言应用能力，从多层面上培养学生的语文综合能力。



















核心素养视域下小学语文写作教学策略研究
吉林省长春吉大附中力旺实验小学   王萱

    核心素养的提出本身就是为了改变过去“知识核心时代”的教学目的，而这一直以来也是小学作文教学中存在的问题。虽然相比于过去，小学教师的作文教育理念不断更新，但距离核心素养的要求还是有一定差距的。例如，教学方法还是相对单一，有些教师还是习惯于讲述写作套路，给予学生模板化的写作经验等。要想真正适应新课程的标准，培养学生更加健全的人格，需要从以下几个方面优化作文教学。
一、观念转型：从“语文教学”“作文教学”到“语文教育”“作文教育”
    在语文作文教学中，教师需要明确的是自己的首要身份是教师，而不仅仅是语文学科的教师。所谓师者，传道、授业、解惑三者统一，而不能仅仅只是知识性的教学。所以，语文教师在作文教学中首先要明确自己想要培养什么样的人，要把自己的学生带向何方。仅仅以最后的分数决定自己的教学方向，这是狭隘的“教学”观念，而不是“教育”理念，在这种理念的引导下，作文教学就会走出单纯以分数为评价标准的怪圈。要树立起更为宏观的作文教学观和评价观，毕竟一个核心素养高的人并不能完全和得分高的人划等号。教师在具体的作文教学中注重学生的写作感受，写作就变成了学生把真实的所见所闻、自己的内心想法表达出来的一种方式，这样才能真正提高学生对书面语言的运用能力。例如，教学写作“我的妈妈”时，教师不能单纯地将之视为写作训练，而要通过写作来培养学生的核心素养。此时可以引导学生回忆日常生活中关于母爱的具体细节，并用写作的技巧具体化地表现出来。在这样的教育理念下，学生获得的就不仅仅是写作水平的提高，更多的是全方位的情感陶冶和人格塑造，写出来的作文也才更有生气和真情实感。
二、引发思考：充分发挥课堂教学主阵地的作用和学生的主体地位
    要想培养学生的核心素养，教师要利用好课堂教学这一阶段，在作文课上做到以学生为主体，激发学生的思考热情，充分发挥学生的主动性和创造性，真正把课堂交给学生。此时，教师除了写作技巧的传授外，要多增加思维能力的锻炼，帮助学生将这种思维方式应用到现实生活和未来需要中，也就是我们说的要引导学生接触作文，深入思考，巩固学生对语文学科知识的掌握，从而提高学生个人的整体素质。例如，在教学写作“我的校园”时，教师在课堂教学中可以通过多媒体向学生呈现学校的各个角落，让学生从中发现并讨论校园之美。这期间，教师要做的就是对学生的答案进行引导，例如，针对关注校园花草之美的学生，启发他们用一些修辞方法来渲染景色。这样，学生写的内容是自己发现的、思考的，写作的意愿会更强烈，水平也会因为教师的点拨而更高超，实现了写作课堂从“教师着力呈现”到“学生主动发现”的回归，学生的主体地位得到了充分尊重，能力也获得了更好的发展。
三、知行合一：引导学生从现实生活中提高写作水平和认知能力
    认知能力也是核心素养的重要内容，小学阶段是培养学生认知能力的重要阶段，写作教学就是很好的培养手段，现实生活中实践就是很好的资源宝库。在写作教学中，教师要切实引导学生学会观察生活，让学生养成良好的观察习惯，增加思维深度，切忌无病呻吟，矫揉造作。例如，教导学生把平时的校内生活，如运动会、读书比赛等，或者是把课外生活，如和家人旅游，和朋友做一些有意义的事情等都记录下来，久而久之，就会让学生形成观察、思考、书写、反思的习惯。在实践的过程中，学生也能提高自己的人生阅历，从这些经验中获得启示，这就超脱了单纯写作教学的范围，更加趋向于核心素养的培养要求。当然，教师在引导的过程中也要符合小学生的具体认知水平，坚持循序渐进的原则，不要总是要求学生能有深刻的见解，这样反而可能会促成弄虚作假和拔苗助长的现象。

















小学语文古诗词教学与写作教学的有效结合
江苏省南通市少年宫  李萍

    在小学语文教学中，诗词作为一种重要的文学体裁，它和写作之间有着千丝万缕的联系。古诗词凝结着先人的智慧，它的语言特点、表现手法能对学生写作能力的塑造起到一定的作用。因此，教师可以尝试将古诗词教学融入写作教学，让学生在学习古诗词的同时，提高自身的写作能力，塑造一个高效、有序、生动的语文课堂。
一、小学语文古诗词教学与写作教学的联系
    中国古典诗词作为华夏文明的具体体现，具有高度的概括性和独特的语言性。诗词的独特之处可以为语文教学独辟蹊径，帮助教师在课程设计之时，挖掘诗词背后的创作背景和意境内涵，帮助学生树立探究意识，在意境内涵和情感意蕴等方面进行深层次的挖掘，提高学生的语文素养。中国古诗词的语言“简而不凡”，精练的语言之中，蕴含着深刻的文学价值。将这些珍贵的文学元素凝练在一起，能帮助学生积累语言素材，凝聚真挚情感，从根本上来说，小学语文古诗词教学与写作教学的联系主要体现在语言表达、思想内涵和视野延伸三个方面。在写景时，学生可以引用“西岭千秋雪”的优美语言，在写物时运用“十里荷香”的写意描述，在写情时遥寄“万里送秋燕”的沉静哀思。借助古诗词教学充分培养学生的记忆力、想象力和思维力，进一步提高学生的审美意识。
二、小学语文古诗词教学与写作教学的具体结合
    在小学语文教学中，古诗词教学与写作教学的结合需要从不同的方面入手，帮助学生积极吸纳古诗词中的价值内涵，达到对写作教育的全面深化。
 1. 积累诗词，增强学生的写作素材
在小学语文写作教学中，一些学生面临着“笔下无神”的问题，归根到底是因为学生积累的语言词汇量不足，难以将这些好词好句融入写作之中。教师应该通过多种形式，引导学生在诗词的积累上充分感受到诗词的内涵。尤其是要组织学生去理解不同诗词的内在含义，以便强化他们对古诗词的深入了解。使学生能在诗词营造的美好意境之中，感受到“诗中有画、画中有诗”的文化特点，进一步凸显诗词的内在价值。

2. 鉴赏诗词，增强学生的写作技巧
   写作教学中，包含了比喻、拟人、象征、夸张等众多的写作表现手法。在古诗词教学和写作教学的相互融合中，教师需要引导学生充分借鉴诗词内涵，了解诗词中独特的表现手法，帮助学生更好地理解诗词中的内在含义，继而帮助学生充分掌握各项写作技巧，达到更好的教学效果。同时，教师应该选择意境丰富的诗词作为文学鉴赏的切入点，帮助他们深入挖掘文字内涵，通过高效的诗词表达手法，强化学生对诗词内涵的了解，进一步增强学生对诗词中写作技巧的掌握。例如，在教学《黄鹤楼送孟浩然之广陵》一诗时，教师为了让学生能深入了解诗人送别的心情，带领学生鉴赏诗词中的景色和情感。通过融合借景抒情、融情入景等表现手法，学生深刻感受到不同写作手法起到的写作效果，在丰富学生写作技巧的同时，提高了他们的鉴赏能力，实现了有效的诗词教学。
3. 引用诗词，增强学生的示范引用
   在写作教学中，教师为了让学生在言简意赅的诗句中挖掘情感价值，应该通过各种教学方式增强写作教学的表现力。同时，教师还要让学生从多个方面做起，加强诗词的应用能力，让学生正确理解诗词的字面含义和内在含义，通过良好的例句为学生做示范、打基础，增强学生对诗词的理解深度。例如，在学习《题西林壁》一诗时，为了让学生从多个角度出发，了解“横看成岭侧成峰，远近高低各不同”的价值内涵，教师应该引导学生去品味宋朝诗人苏轼的其他诗句，带领学生感受其“诗中有画，画中有诗”的哲学思想，借助庐山的形象，向学生传授“角度不同，所得结论也有所不同”的价值理念，再将其融入写作之中，从而提高学生写作文章的感染力和影响力。
    除此之外，小学语文古诗词教学与写作教学的结合还可以借助扩写诗句、仿写诗句等独特的艺术表现手法，帮助学生掌握诗词内涵，将这种朦胧、含蓄之美融入写作教学之中，帮助学生感受到写作教学的独特价值，以合理的想象和丰富的表达，借助古诗词的内在特征，来加深学生对诗词含义的理解，从而实现诗词教学和写作教学的高效融合。





关于加强小学语文作文指导效果的思考
甘肃省平凉市泾川县第三小学   郭靖
   语文的核心任务是培养学生的阅读能力和写作能力， 而写作能力更加综合地体现了学生的语文素养， 是衡量语文水平的标准。因此， 加强作文指导十分关键， 本文针对此问题展开简略探究。
一、激发写作兴趣
   兴趣是最好的老师， 保证小学生对写作有浓厚的兴趣才能提升作文水平。与此相反， 如果学生对写作无法提起兴趣， 甚至存在一定的畏难和抵触情绪，在这种情况下展开写作指导， 不能更好地提高写作效率。教师具体可以从实际发，结合学生现有的写作水平展开进一步强化， 在激发写作兴趣的过程中， 让其产
生浓厚的创作欲望。在创作欲望的驱动下， 学生能够自主地进入到写作状态中。例如在《写日记》的习作练习中， 教师可以通过合适的引导， 让小学生对自己的日常生活进行记录， 从而激发其写作兴趣， 通过合理的指导， 使其带着强烈的创作欲望展开写作。教师可以让小学生对自己生活中的琐事进行简单的记录，并且针对生活中遇到的一些突发事件给出感想和观点， 鼓励其抒发自己的情感，并形成文字。在这个过程中锻炼学生文字表达能力。对于文章的结构和布局等方面， 教师要给予一定的引导， 关于对人物和景物的描写技巧等给予一定的指导，从而让小学生能够丰富自己的日记内容， 达到锻炼写作的目的。
二、降低写作难度
    让小学生写作，主要是鼓励其写出自身的感受，并且对于自己的所见所闻加以记录， 重要的是让写作内容更加真实和具体。与此同时， 教师还要鼓励学生书写工整， 保证语言结构的完整，在此基础上让语句更加通顺，从而顺畅地表达自己的内心情感。但是由于小学生的认知能力尚浅，在对其展开引导的过程中， 要结合实际情况，采用合适的引导方式，避免学生对写作产生畏难情绪。一旦小学生产生对写作的畏难情绪，对于其提高写作能力和水平极为不利。在具体的写作指导中，教师要从小学生的实际情况出发， 适当地降低要求，引导学生创新写作手法，让小学生进行写作锻炼。对于写作内容的主题和长短适当放宽， 提高学生写作兴趣。例如，在开展部编版小学语文三年级上册中《我来编童话》习作时， 本篇习作是让小学生自己编童话故事，针对本篇作文题目，教师可以让学生结合自己所听过的童话故事，对其进行改编或者续写，可以按照自己的想法进行自由发挥， 自由创作。对于写作的结果教师要用欣赏的眼光看待，对每一位学生的创作结果加以表扬， 从而让小学生树立写作的信心。这种开放式的引导能让学生对写作产生浓厚的兴趣， 为以后写作能力的提升奠定基础。
三、丰富想象思维
    教师还应该对小学生的想象力和创造力进行重点塑造。在以往的小学写作训练中， 一般是教师过于关注学生的写作技巧， 以至于忽视对其展开想象力和创造力的引导。在这种教学模式下， 小学生丰富的想象思维被严重束缚， 创造力不能得到发挥。学生创作的作品具有一定的局限性， 缺少真情实感。因此,小学语文教师要认识到这种教学模式的局限性，对于小学生展开大胆的鼓励，使其想象力得到不断的激发， 从而表达较为真实的情感体验， 并且能够结合作文主题展开更多角度的思考。这样的教学引导不仅能够让小学生丰富的想象力和创造力得以释放和发挥， 还能更好地促进其思考能力的提升。例如,在部编版小学语文三年级下册中《我有一个想法》的写作练习中，对于本篇习作内容， 教师不要过多地干预， 也不展开具体的方向引导， 让学生针对这个题目产生自己的想法。结合这个题目，学生可以自由地想象， 在产生一定的写作想法的基础上展开思
考， 构建写作框架， 并且丰富写作内容，从而完成写作。
    总而言之， 在小学语文教学中， 写作教学是一项最基本也是较为重要的组成部分， 要对其给予足够的重视。通过习作练习， 能够让小学生的表达能力得以有效提升， 从而提升语文素养。在具体的教学引导中， 语文教师要结合当代小学生的学习心理展开有效引导， 使其能够自由发挥自己的观点， 在写作中提升自信心， 要及时与小学生展开沟通，对于其创作中遇到的问题， 给予及时的指导从而促使其写作能力不断提升，进而提升综合学习能力。










基于兴趣的培养谈小学起步作文辅导的趣味化
甘肃省天水市武山县马力镇王门中心小学   刘学真
     想要小学生有一个良好的学习状态，在教学中，首要任务就是培养他们的兴趣，只有兴趣才能延续他们的学习动力。对此，小学语文教师就可以以培养学生兴趣为主来开展教学，利用学生的兴趣来推动作文教学任务的实行， 同时也是对学生日后提升写作水平铺垫根基。尤其对于刚刚接触写作的小学生而言， 语文基础还不够强， 唯有兴趣是最好的“ 老师”，使其在写作学习中能够发现乐趣， 爱上写作，以此促进教学的最终成果。因此， 语文教师在辅导阶段应当加强对学生兴趣的激发， 多采取一些可以开发学生写作热情的教学手段，帮助学生在写作中充分发挥自己的想象力， 积累更多的写作经验，为日后的写作学习奠定基础。
一、结合生活实际，激发学生写作兴趣
    如何有力开发学生的兴趣， 提升积极性呢？ 这就需要教师深入研究语文教学， 并综合这个阶段的学生特点， 总结出有效的教学手段。首先，所谓的兴趣必定是学生自觉地参与其中，并非被迫之下才接受的， 而这就需要教师有一个良好的引子，带领学生进入写作的索之中； 其次，结合三年级的学生特点，这个时候的他们基础知识还较弱， 难以独立完成写作任务， 这就需要教师以学生容易接受、容易创作的角度去开展教学。综合上述，教师应该以实际生活为出发点， 多运用贴合日常的话题， 以此来帮助学生打开写作的思路。例如，在写作教学的开端，教师可以对学生开展简单的练习，如用小兔子作为实例，让学生通过自己的观察进行描述,这个时候肯定能够快速吸引学生的眼球， 积极观察小兔子， 然后发言描述它的特点。这样的引导方式可以有效带动学生的热情， 在此基础上再开展写作的辅导， 就能够收获到有效的教学成果。
二、寓教于乐，让学生在写作中感受快乐
    传统教学中， 多是以教师讲、学生听的方式，留给学生最大的感受就是枯燥。因此，在作文教学起始阶段， 教师应带领学生探索写作的乐趣，让他们在学习过程中感到其中的快乐，以此延续学生对写作的兴致。通常在引导学生学习写作时，运用的都是仿写手段，但是单纯的仿写并不能激发学生的兴趣，在此之上，教师可以以风趣的方式开展仿写教学。这就需要在选取仿写内容上，注重学生的喜好，结合他们感兴趣的内容来提升仿写的成效。例如， 在学习完《我爱故乡的杨梅》之后，学生就会对杨梅产生好奇心， 这时， 教师可以利用多媒体向学生展示杨梅的图片，然后让他们按照课文当中对杨梅的描述进行仿写。这个时候， 学生都会认真观察杨梅的图片， 并仔细阅读课文展开仿写， 在学生的兴趣点上进行仿写训练，能够使其感受到写作的快乐。在仿写的基础上，教师再向学生介绍杨梅的内部特点、口感特点等， 加深其对杨梅的了解，然后再让学生展开对杨梅的写作，通过这样的训练， 可以提升学生对写作的兴致， 且整个过程丰富有趣， 学生愿意参与其中。
三、引导鼓励，增强学生学习自信心
    对于刚开始学习作文的学生， 很多人还不能很快掌握写作技巧， 对其而言写作还是一件相对困难的事， 这个时候就需要教师保护他们的自尊心， 以免因为“ 写不出” 而失去信心。为此，在作文辅导中， 教师也要加强对学生自信心的培养， 积极鼓励他们， 帮助他们树立起写作的信心。教师可以结合学生的兴趣，在兴趣的基础上开展教学， 不仅能够提高他们的自信心， 还能提升教学效果。例如， 某个学生的作文有个别的地方存在错别字， 但是其描写景物的句子非常生动。对此，教师在指导学生的错别字问题时， 更要加强对好的地方进行赞扬， 使其感受到写作带来的成就感， 通过该方式帮助学生提高对写作的自信心，从而逐渐提升写作能力。
    总之，对于刚接触写作文的学生来说，培养其兴趣是教学的第一步，只有兴趣才能引导他们进入下一步的学习。对此， 在作文辅导当中，教师应充分结合学生的兴趣， 并利用贴合生活的主题引发他们的学习积极性，使其感受到写作是一件快乐的事情。同时， 教师要给予鼓励性的引导， 使其在写作中获得成就感，从而强化他们的自信心，以此帮助他们在写作中找到正确的方向， 提升写作水平。
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